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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

社会最优

福利经济学第二定理：如果消费者偏好是凸的，政府可以通过一揽子
税调配资源，从而达成任何合意的帕累托有效配置（竞争性均衡）。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

一揽子税 I

一揽子税：被征税的消费者必须不能通过改变行为来影响税收大小。
宣布税收计划 ⇒ 个人做出反应 ⇒ 缴纳税收

• 收入税：可以增加或减少工作，或者调整收入构成；

• 商品税：可以增加或减少商品购买，或者寻找替代品；

• 遗产税：生前赠与、设立信托基金；

• 人头税：向每位居民征收固定金额的税收，近乎一揽子税。但实
践中存在困难：

• " 失踪" 的人口，纳税人可以通过搬家且不向政府报告新住
址来实现避税；

• 征税成本过高，收集和维护所有家庭的住址信息相当困难。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

一揽子税 II

最优一揽子税要求根据海量信息制定差异化税额。这要求社会计划者
（政府）：

• 根据所有消费者的偏好，构建包含所有帕累托最优配置的契约曲
线来选择社会最优配置；

• 预测所有可能得收入水平下会达到的均衡；

• 根据每个消费者禀赋的价值来计算税前收入和所需征收的税收。

上述经济特征、偏好和禀赋都是消费者的私人信息 (private
information)，仅仅为消费者个体所知晓，无法被社会计划者直接观察。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

激励不相容 (incentive incompatible) 的征税 I

• 假设政府根据消费者的能力/智商来征收一揽子税，经济体中存在
两类个体，分别是高能力者和低能力者（分别用 sh 和 sl 来表示）；

• 两种个体均从消费品 x 和劳动 l 中获得效用，且效用函数相同：

U (x , l) = u(x ) − v (l)

• 消费品的边际效用随着 x 的增加而减少；
• 劳动的边际负效用随着 l 的增加而增加。

• 政府可以观察每个人的能力并据此进行征税。令对能力水平 i 的
个体征收的税额为 Ti (或者 Ti < 0 即补贴)。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

税收与劳动供给 I

对于个人而言，给定一揽子税，个体会在预算约束下选择劳动供给以
最大化效用。假定个人增加劳动供给，会导致

• 较少个人的闲暇时间，劳动带来的负效用增加；

• 增加个人的收入，消费品带来的正效用增加。

因此，消费者会选择劳动供给，以确保劳动带来的边际负效用恰好等
于收入提升导致消费品带来的边际正效用。模型化个体效用最大化问
题，对于每种类型的个体 (i = h, l)，解决如下最优化问题：

max
xi ,li

U (xi , li ) = u(xi ) − v (li )

s .t . xi = si li − Ti
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

税收与劳动供给 II

写出消费者的拉格朗日函数:

L(xi , li , 𝜆) = u(xi ) − v (li ) + 𝜆(si li − Ti − xi )

一阶条件为：
𝜕L
𝜕xi

=
𝜕u
𝜕xi

− 𝜆 = 0

𝜕L
𝜕li

= −𝜕v
𝜕li

+ si = 0

𝜕L
𝜕𝜆

= si li − Ti − xi = 0

即劳动供给的选择满足额外消费品的边际效用等于劳动的边际负效用：

si
𝜕u
𝜕xi

− 𝜕v
𝜕li

= 0.
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

税收与劳动供给 III

如何理解劳动供给问题的一阶条件？

• 𝜕u (xi )
𝜕xi

是关于消费品 xi 的函数，而根据预算约束，消费品数量取
决于劳动供给 li (内生变量) 和税额 Ti (外生变量)，即

𝜕u(xi )
𝜕xi

= u′ (si li − Ti ).

• 一阶条件可以改写为

siu
′ (si li − Ti ) − v ′ (li ) = 0.

• 这意味着，在个人能力 si 和效用函数形式 u(·), v (·) 外生给定的
情况下，税额 Ti 变化会影响个体的劳动供给。

• 换言之，存在一个函数表示劳动供给与税额之间的关系

li = li (Ti ).
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

政府最优 I

假设政府是功利主义的，通过选择一揽子税来最大化个人效用之和，
最优一揽子税可以通过如下最大化问题得到

max
Tl ,Th

∑
l ,h

u(si li (Ti ) − Ti ) − v (li (Ti ))

s .t . Th + Tl = 0

写出政府的拉格朗日函数

L(Tl ,Th, 𝜇) =u(shlh (Th) − Th) − v (lh (Th))+ (高能力者效用)
u(sl ll (Tl ) − Tl ) − v (ll (Tl ))+ (低能力者效用)
𝜇(Th + Tl ) (收入再分配)
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

政府最优 II

因此，一阶条件为

𝜕L
𝜕Th

=
𝜕u
𝜕xh

· (sh
𝜕lh
𝜕Th

− 1) − 𝜕v
𝜕lh

· 𝜕lh
𝜕Th

+ 𝜇 = 0

𝜕L
𝜕Tl

=
𝜕u
𝜕xl

· (sl
𝜕ll
𝜕Tl

− 1) − 𝜕v
𝜕ll

· 𝜕ll
𝜕Tl

+ 𝜇 = 0

𝜕L
𝜕𝜇

= Th + Tl = 0

结合个人最优化问题的一阶条件 siu
′ (si li − Ti ) − v ′ (li ) = 0，前两个政府

一阶条件可以化简为

𝜕u
𝜕xi

· (si
𝜕li
𝜕Ti

− 1) − 𝜕v
𝜕li

· 𝜕li
𝜕Ti

+ 𝜇

=
𝜕li
𝜕Ti

[ 𝜕u
𝜕xi

· si −
𝜕v
𝜕li

]
− 𝜕u
𝜕xi

+ 𝜇

= − 𝜕u
𝜕xi

+ 𝜇 = 0⇒𝜇 =
𝜕u
𝜕xi

, i = h, l
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

政府最优 III

最优一揽子税满足的条件为，在确保 Th + Tl = 0 的情况下，向高能力
者征税并补贴低能力者，以确保两种消费者从消费品获得的边际效用
相同：

𝜕u
𝜕xh

=
𝜕u
𝜕xl

由于消费品的边际效用对 xi 递减，这意味着两种消费者消费品水平应
该相同：

xh = xl

结合个人在消费和劳动供给之间的权衡，可以得出

𝜕v
𝜕ll

= sl
𝜕u
𝜕xl

< sh
𝜕u
𝜕xh

=
𝜕v
𝜕lh

上述结论意味着，低能力者从劳动中获得的边际负效用小于高能力者
从劳动中获得的边际负效用。而劳动边际负效用边际递增，意味着高
能力者需要花费更多时间工作。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

激励不相容 (incentive incompatible) 的征税 II

" 能者多劳" 的一揽子税：

• 观察个体劳动供给决策的一阶条件 si
𝜕u
𝜕xi

= 𝜕v
𝜕li ，高能力者一定能消

费更多的消费（为什么？）；

• 当政府征收一揽子税之后，两种类型个体消费水平相同，但高能
力者需要更努力工作（劳动供给更多）。因此，再分配后高能力类
型的人比低能力的人效用更低；

• 如果政府能观察收入，但不能观察每个人的能力，这种税收计划
不可能是激励相容的。因此高能力类型个人一旦了解结果，一定
会选择隐瞒自己的能力，挣得和低能力类型的个人一样少。

定理 (Hammond)
在一个大型经济中，通过最优一揽子税来实施再分配永远是激励不相
容的。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

实物再分配 I
现实中，广泛应用着很多不直接应用税收的再分配政策，如以低于成本的价格
提供教育、医疗等物品。微观经济学告诉我们，同价值的现金转移支付应该比
实物转移支付效果更好，因为实物转移支付存在额外的约束。

• 对于消费者而言，其效用最大化问题是

max
x1 ,x2

U (x1, x2)

s .t . p1x1 + p2x2 ≤ I

• 假设给予数量为 I0 的现金补贴，预算约束变为

p1x1 + p2x2 ≤ I + I0 (1)

• 如果对 x1 给予相同价值的实物补贴，预算约束变为

p1 (x1 − I0/p1) + p2x2 ≤ I (1)
x1 ≥ I0/p1 (2)

• 实物补贴下预算约束 (1) 等价于现金补贴下预算约束 (1)，但额外存在预
算约束 (2)(实物消费量下限)。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

实物再分配 II
但是实践中，实物转移支付可能效果比现金转移支付更好，为什么？

1 政治 (political) 考虑：一方面，如果福利只供应给穷人，在政治上容易受
到攻击；另一方面普遍实施的福利项目也可以发挥再分配功能：

• 如果这些项目是由比例收入税（甚至是累进税）筹资的话，富人要
比穷人对项目的筹资共享更多；

• 在所有人对项目贡献相当的情况下，富人消费的公共产品会相对较
少。

2 自选择 (self-selection) 问题：高能力个人有激励投入更少的努力、挣更少
的收入，从而支付和低能力群体相同的税（或接受相同的补贴）。

• 医疗保障：能力更低可能是更差的健康状况的结果，提供实物医疗
保险可以确保高能力群体更不愿意申领实物补贴；

• 低质量的廉租房：廉租房不提供私人厕所，确保急需的家庭才会申
请廉租房。

3 时间一致性 (time consisitency): 产生于一个完全理性政府充分尊重个人
偏好，却没有能力对其长期政策作出承诺。

• 教育职业培训：以低于成本价格提供教育和职业培训，而不是提供
同等价值的现金转移支付，可以激励潜在受助者在失业时投资教育
或接受职业培训，而不是等待未来接受现金援助。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

商品税

商品税是对商品流转额和非商品流转额（提供个人和企业消费的商品
和劳务）课征的税种的统称，也称流转税。相比于一揽子税，商品税具
有如下优点：

1 税基广泛：商品税的税基广泛，几乎涵盖了所有的商品和服务交
易，这有助于保证财政收入的稳定性。

2 计税简便：商品税的计税过程相对简单，因为它们通常基于商品
和服务的流转额，这使得征税过程较为直接和容易管理。

3 课税隐蔽：商品税通常被包含在商品价格中，因此纳税人可能不
会直接感受到税负，这减少了征收的阻力。

4 避免重新征税：如增值税这样的商品税可以消除在生产和分销过
程中的重复征税问题。

相比之下，一揽子税可能面临征管难度大、收入稳定性较差、对经济活
动和税收产生扭曲影响等问题。商品税的这些优点使其在某些情况下
成为更有效的税收工具。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

窗户税

但是，商品税可能会扭曲消费者选择，导致意想不到的结果。例如，
1696 年英国正着手改铸货币，临时需要巨额费用，于是开征了窗户税。
法令规定，凡房屋有窗 10 个以下者，课税 2 先令; 有窗 10 个至 20 个
者，课税 6 先令; 有窗 20 个以上者，课税 10 先令。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

无谓损失 I

征收商品税可能会造成无谓损失

• 引入商品税之前，商品价格为 p，消费量
为 X0，消费者剩余为三角形 abc 的面积；

• 现在对该商品征收额度为 t 的从量税，商
品价格涨到 q = p + t，消费量下降到 X1；

• 价格的上涨和消费量的下降使得消费者剩
余减少为三角形 aef 的面积；

• 政府所能筹集的税收收入等于 tX1，等于
区域 cdef 的面积；

• 初始消费者剩余中没有被转为税收收入的
部分即是无谓损失 (deadweight loss)，由
三角形 bde 的面积刻画。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

无谓损失 II

假设商品的需求函数为 X = X (p)，根据需求价格弹性的定义

𝜖d =
p
X · dX

dp
因此三角形 edb 的底长可以表示为

dX = 𝜖d X 0

p dp

而三角形 edb 的高即是征税额度 t，所以无谓损失可以根据需求价格
弹性来计算

DWL =
1
2 |𝜖

d |X
0

p t2.

这意味着无谓损失的大小

1 与税率的平方成正比，即随着税率的增加，无谓损失会增长地更
快；

2 与需求弹性成正比，即税收变动给定时，商品需求弹性越大，无
谓损失越大。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

收入效应和替代效应 I

• 在没有征税的情况下，消费者的最优选择为 a，
此时能获得的最大化效用水平为 U0；

• 此时征收一定单位的一揽子税，消费者的预算
约束向内移动，但斜率不变。最优选择从 a 变
为 b，最大化效用水平从 U0 下降到 U1；

• 如果此时对商品 1 征收商品税，将会提高商品
1 对商品 2 的相对价格，导致预算约束变得更
陡峭；

• 征收商品税以后，消费者的最优选择变为 c，
最大化效用水平下降到 U2；

• 关于 c 的位置我们知道：

1 c 是某条无差异曲线与商品税下预算约
束的切点

2 c 在一揽子税下的预算约束线才能确保
商品税下最优选择的税收收入等于一揽
子税的税收收入

范翻
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

收入效应和替代效应 II

上图中商品税的效果与使消费者选择移动到点
d 的一揽子税产生的效果相同。此时，商品税
的效应可以分为两个部分：

1 收入效应 (income effect): 从初始的点 a
移动到点 d，代表着实际购买力的降低。

2 替代效应 (substitution effect)：从点 d 转
向点 c，代表着商品 1 相对价格的上升。

3 完全互补品不存在需求的替代效应，同时
一揽子税与商品税导致的结果完全相同，
商品税的无谓损失为零。

3 因此，无谓损失是由商品间的替代导致
的。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

最优商品税

考察一个由两种商品、一个消费者和一家企业
组成的经济（鲁滨逊·克鲁索经济）

• 一种商品是劳动 l，被用作投入，由消费
者向企业供应；

• 另一种商品是产出 x，由企业向消费者出
售；

• 左图中横轴度量投入的劳动（用负数表
示），纵轴度量产出；

• 工资率标准化为 1，企业均衡价格是 p；

quiz:
• 在企业获得零利润、政府不征税的情况

下，如何刻画消费者的预算约束线？

范翻
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

消费者选择

• 在不征税的情况下，消费者的预算约束线
一定向上倾斜且过原点，与价格向量垂
直；

• 由于劳动给消费者带来负效用，为保持效
用不变，劳动供给增加必须用更多的消费
作为补偿，因此无差异曲线向下倾斜；

• 改变消费者面临的价格 q，能给出一系列
预算约束下所确定的最优选择，从而得到
消费者的提供曲线 (offer curve)。

quiz
• 假定政府希望征收 R 个单位的一揽子税，

如何刻画消费者的预算约束线？

• 假定政府希望征收税率为 t 的商品税，如
何刻画消费者的预算约束线？

范翻
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

商品税的次优性质

如果希望商品税能够征收到 R 单位的税收，那
么商品税相对于一揽子税是次优的（效用水平
更低）。原因是

• 假设征收 R 单位一揽子税的情况下，消
费者效用最大化的点是 e∗，此时预算约
束线是

px + l + R = 0 (1)

• 为了确保税额为 R，商品税税率必须满足

(p + t∗)x + l = 0 t∗x∗ = R (2)

• 商品税下预算约束线 (2) 一定比一揽子税
下 (1) 更平坦，两者的交点 e 必然在 e∗
的右下方；

• 因此预算约束线 (2) 所能相切的无差异曲
线代表的效用水平必然比初始状态下更低

（且可以证明切点必是 e 点）。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

税收法则

前面已经证明，在单商品情况下，为了征收同等数量的税收收入，商
品税带来的福利损失会大于一揽子税。但是，在多个商品的情况下，
税收负担应该如何在不同商品见进行分配呢？具体来说，是所有商品
应该被征收相同的税率，还是应该与商品的某些特征有关？
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

模型假定

给定经济体满足以下条件：

• 由 n 种商品，每种商品都由竞争性企业以不变规模报酬生产，因
此商品价格等于边际生产成本；

• 劳动是唯一的生产投入品，并以工资率作为计价单位，因此边际
生产成本等于生产所需的劳动数量;

• 商品 i 的生产者价格（或税前价格）为

pi = ci , i = 1, · · · , n

• 商品 i 的消费者价格（或税后价格）为

qi = pi + ti , i = 1, · · · , n

• 记商品 i 的消费数量 xi，政府希望筹集的税收收入为

R =
n∑

i=1
tixi
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

逆弹性法则 I

考虑一个消费者，他购买两种被征税的商品 x1, x2，同时供给劳动 x0
换取收入，劳动不被征税。消费者效用最大化问题为：

Max
x0 ,x1 ,x2

U (x0, x1, x2)

s .t . q1x1 + q2x2 = x0

其一阶条件为
U ′

0 = −𝛼
U ′

1 = 𝛼q1

U ′
2 = 𝛼q2

其中 𝛼 是收入的边际效用（或劳动供给的负效用）。
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

逆弹性法则 II

最优税率是指政府在满足收入约束（筹集 R 单位税收）的情况下最大
化消费者效用的消费水平。观察政府的收入约束：

R = t1x1 + t2x2

商品税率即生产者价格和消费者价格之差，也就是说
ti = qi − pi , i = 1, 2。因此政府收入约束可以写作：

q1x1 + q2x2 = R + p1x1 + p2x2

政府最大化问题为：

Max
x1 ,x2

U (x0, x1, x2)

s .t . q1x1 + q2x2 = R + p1x1 + p2x2
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

逆弹性法则 III

假定商品的需求彼此独立，这意味可以写出商品价格关于需求的函数
（即，逆需求函数）：

qi = qi (xi )
因此对于商品 i 最优数量的一阶条件为：

U ′
i + U ′

0
[
qi + xi

𝜕qi
𝜕xi

]
+ 𝜆

[
qi + xi

𝜕qi
𝜕xi

− pi
]
= 0

其中 𝜆 是一单位额外政府收入的效用损失。
利用一阶条件 U ′

i = 𝛼qi 和 U ′
0 = −𝛼 可以得到

−𝛼xi
𝜕qi
𝜕xi

+ 𝜆ti + 𝜆xi
𝜕qi
𝜕xi

= 0
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

逆弹性法则 IV

而对于每个商品而言， xi
qi

𝜕qi
𝜕xi

= 1
𝜖 d

i
，𝜖d

i 是商品 i 的需求弹性。重新整理

一阶条件，我们可以得到逆弹性法则：

ti
pi + ti

= −
[𝜆 − 𝛼

𝜆

] 1
𝜖d

i

逆弹性法则意味着：

• 对商品 i 征收的税率应该与其需求弹性价格负相关；

• 税收与价格之间的比例应对所有商品相同；

• 背后的直觉是要让无谓损失更低的商品（换言之，替代性更弱）
承担更高的税负，即

• 对必需品（需求弹性低）应该征收高税率
• 对奢侈品（需求弹性低）应该征收低税率
• 这公平么？
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

拉姆齐法则 I

逆弹性法则具有很强的局限：它要求每种商品的需求仅仅依赖于商品
自身的价格。放松上述假设，并将最优化问题从选择最优商品数量转
向选择最优税收。假设

• 只有两种消费品，且对商品 i 的需求函数是两种商品价格的函数

xi = xi (q), q = (q1, q2)

• 经济中只存在单个消费者，其效用函数就是社会福利函数，写作

U = U (x0 (q), x1(q), x2 (q))

• 政府目前是征收 R 税收，因此其收入约束为

R =
2∑

i=1
tixi (q)
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

拉姆齐法则 II

最优商品税问题是保证政府选择税率 t1, t2，以实现收入目标 R 的情况
下最大化消费者效用：

Max
t1 ,t2

U (x0 (q), x1 (q), x2 (q))

s .t . R =
2∑

i=1
tixi (q)

写出其拉格朗日函数：

L(t1, t2, 𝜆) = U (x0 (q), x1 (q), x2 (q)) − 𝜆[R −
2∑

i=1
tixi (q)]

价格和税率同样满足 qi = pi + ti，一阶必要条件为

𝜕L
𝜕tk

≡
2∑

i=0
U ′

i
xi
𝜕qk

+ 𝜆[xk +
2∑

i=1
ti
𝜕xi
𝜕qk

] = 0
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

拉姆齐法则 III

回忆消费者预算约束：

q1x1 (q) + q2x2 (q) = x0(q)

商品 k 价格的任意变动所引致的需求变动都必须满足这一约束，所以：

q1
𝜕x1
𝜕qk

+ q2
𝜕x2
𝜕qk

+ xk =
𝜕x0
𝜕qk

此外消费者的最优选择还满足 U ′
0 = −𝛼 和 U ′

i = 𝛼qi。因此最优税收的
一阶条件可以写作

𝛼xk = 𝜆
[
xk +

2∑
i=1

ti
𝜕xi
𝜕qk

]
调整后得到

2∑
i=1

ti
𝜕xi
𝜕qk

= −
[𝜆 − 𝛼

𝜆

]
xk
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

拉姆齐法则 IV

斯拉茨基方程将需求变动分解为收入效应与替代效应，因此，商品 k
价格变动对商品 i 需求的影响可以表示为：

𝜕xi
𝜕qk

= Sik − xk
𝜕xk
𝜕I (马歇尔需求与希克斯需求)

其中

• Sik 是价格变动的替代效应（沿着无差异曲线的移动）

• −xk
𝜕xk
𝜕I 是价格变动的收入效应 (I 代表一揽子收入）

代入斯拉茨基方程有：

2∑
i=1

ti
[
Sik − xk

𝜕xk
𝜕I

]
= −

[𝜆 − 𝛼

𝜆

]
xk
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

拉姆齐法则 V

化简可得：
2∑

i=1
tiSik = −

[
1 − 𝛼

𝜆
−

2∑
i=1

ti
𝜕xi
𝜕I

]
xk

因为 Sik = Ski，所以
2∑

i=1
tiSki = 𝜃xk

相比于税前状态，最优税制应使每种商品的补偿需求以同等比率减少。

• 需求对价格变动不敏感的商品（必需品）应该承受更重的税负，
以实现相同比例的需求减少。

• 需求对价格变动敏感的商品（奢侈品）应该承受更低的税负，以
实现相同比例的需求减少。

• 仅仅是效率原则，而非公平原则。
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公平原则 I

考虑一个由两个消费者构成的经济，每个消费者 h(h = 1, 2) 的特征可
以由他们的效用函数描述：

Uh = Uh (xh
0 (q), xh

1 (q), xh
2 (q))

劳动仍是不征税的计价单位，所有消费者供给单一形式的劳务。
政府收入约束由下式给出：

R =
2∑

t=1
tix1

i (q) +
2∑

t=1
tix2

i (q)

政府政策遵循一个加总的社会福利函数，在社会福利函数设定时可以
考虑公平问题：

W = W (U1 (x1
0 , x

1
1 , x

1
2 ),U2(x2

0 , x
2
1 , x

2
2 ))
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一揽子税 (lump-sum tax) 商品税 (commodity tax)

公平原则 II

商品 k 税收选择的一阶条件是：

𝜕L
𝜕tk

≡ − 𝜕W
𝜕U1 𝛼

1x1
k − 𝜕W

𝜕U2 𝛼
2x2

k+

𝜆
[ 2∑

h=1

[
xh

k +
2∑

t=1
ti
𝜕xh

i
𝜕qk

] ]
回忆消费者的预算约束、需求变动和最优选择一阶条件：

q1x1 (q) + q2x2 (q) = x0 (q)

q1
𝜕x1
𝜕qk

+ q2
𝜕x2
𝜕qk

+ xk =
𝜕x0
𝜕qk

𝜕Uh

𝜕
xh

1 = 𝛼hqk

我们可以整理出：

𝜕Uh

𝜕xh
0

𝜕xh
0

𝜕qk
+ 𝜕Uh

𝜕xh
1

𝜕xh
1

𝜕qk
+ 𝜕Uh

𝜕xh
2

𝜕xh
2

𝜕qk
= −𝛼hxh

k
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公平原则 III

定义消费者 h 收入的社会边际效用 𝛽h = 𝜕W
𝜕Uh 𝛼

h，其度量的是由消费者
h 收入的边际增加所导致的社会福利的增加。
商品 k 税收选择的一阶条件可以改写为：

2∑
t=1

tiS1
ki +

2∑
t=1

tiS2
ki

x1
k + x2

k
=

1
𝜆

𝛽1x1
k + 𝛽2x2

k
x1

k + x2
k

− 1

+

[ 2∑
t=1

ti
𝜕x1

i
𝜕I1

]
x1

k +
2∑

t=1
ti

𝜕x2
i

𝜕I2

]
x2

k

x1
k + x2

k
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公平原则 IV

1 等式左边近似是从初始的无税收状态到引入税制结构后，商品 k
总补偿需求的变动比例

2 等式右边意味着不同于拉姆齐法则，补偿需求的减少比例并不是
对所有商品都相等：

1 第一项代表着公平，𝛽1 x1
k

x1
k +x2

k
+ 𝛽2 x2

k
x1

k +x2
k

越大，商品 k 需求减

少的比例就很小；
2 第二项代表着效率，如果对商品 k 的需求主要来自于那些纳

税额随收入变动最大的消费者，这一商品需求的减少比例就
应该更小
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